

2022年10月25日 星期二

第735期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

公安周刊



对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

“老区义警”在行动

——阜平县公安局城关派出所群防群治见闻

走进基层派出所

□ 河北法制报记者 安世乔 宋法绪
通讯员 王者禹

10月23日，一场别开生面的学习会在阜平县公安局城关派出所进行。派出所民警辅警和“老区义警”一起学习领会党的二十大精神，“健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能……”二十大报告擘画的蓝图让他们倍感兴奋。

阜平，红色革命老区，位于太行山深处，九山半水半分田，是新时代脱贫攻坚动员令发出的地方。

过上了好日子群众感党恩，主动回馈社会，参与公益活动，阜平公安机关因势利导，主动作为，于去年6月组建了一支“老区义警”群防群治志愿者队伍，协助开展治安防范、矛盾调解、法治宣传和交通疏导等社会治安治理工作，推进警民共建共治共享。

10月13日，吃过午饭，义警刘清梅就来到阜平县公安局城关派出所。这天，她要和民警们一起参加防范电信诈骗宣传，她穿的藏蓝色马甲上，“老区义警”的字样分外醒目。

“近期，根据发案情况，我们有针对性地组织民警和义警每周进一个小区，进行防范电信诈骗宣传。”参与组建“老区义警”的阜平县公安局城关派出所所长李少亮向记者介绍说。

从派出所出发大约1.5公里，走过了一个上坡，就到了紫寓福华小区。三名民警辅警、六名“老区义警”列队分配任务，警徽闪耀，蓝甲醒目。

“我最近接到过一个冒充警察的电话……”一位大姐准备骑电动自行车出门，听说民警、义警来做反诈宣传，便打开了“话匣子”。民警、义警们一边帮她加固电动自行车后架上驮载的包裹，一边提醒：“公检法机关不会通过电话办案，更不会要求你转账。接到这样的电话一定要挂断。”

“我舅舅接到过一个冒充他家孩子要学费的电话。”在一家小超市门前，一位顾客说。“遇到



图为民警辅警和义警一起学习领会党的二十大精神。

这种情况，一定和自己家人核实一下……”义警们家长里短地和大家聊着天，民警们给予专业的提醒，大家很容易接受。

副所长安小龙告诉记者，每次组织这样的活动，派出所都是依托阜平县公安局研发的“老区义警”队伍管理小程序，召集参加人员、发布活动任务，最后对任务完成情况进行总结。

刘清梅是“老区义警”网格中队中队长，多次参加防范电诈、消防安全、交通安全宣传。她告诉记者，今年暑期，针对阜平处于山区、沟塘较多的特点，公安机关组织开展了校园防溺水宣传。“老区义警”走进城区、乡村学校，开展宣传26场次。今年暑期，阜平没有发生一起溺水事件。

“‘老区义警’为我所开展群众工作搭起了‘连心桥’、建起了‘平安网’。”李少亮说。

二

阜平县公安局城关派出所辖区面积278.6平方公里，地处县城中心，下辖5个社区、30个行政村，193个自然村，5个搬迁小区，中小学校、幼儿园共34所。每天，在民警的带领下，义警队员参与公安机关巡逻防控工作，及时劝导化解矛盾纠纷，配合民警排查剔除各类隐患。

10月14日，城厢小学门口，放学时间就要到了，接孩子的家长们聚拢而来。11时20分，一辆电动巡逻车驶来，两名特警队员下车巡逻，“老区义警”随后赶到，交警也在附近路口疏导交通。



图为民警和义警走进社区宣传防范电诈知识。



图为民警和义警走进社区宣传防范电诈知识。

青春扬壮志 忠诚显担当

——邯郸市公安局青年突击队守护人民群众安全记事

□ 韩超

为切实保障全市社会安全稳定，邯郸市公安局抽调百名精干警力成立青年突击队，沉警街面，开展全天候步巡防控，强化组织保障、强化显性用警，为创造安全稳定的社环境贡献青春力量。

● 步巡先锋打前阵

“这笔钱幸亏被你们找到，不然我会后悔一辈子，这可是孩子的‘救命钱’啊。”李某给巡逻民警送锦旗时，眼含热泪。10月2日晚，巡逻民警高日峰巡逻至辖区一停车场时，在一辆汽车旁看到了一个运动挎包，包内有2万元现金、多张病历以及医保卡、户口页等重要物品。他随即通过这些信息联系到失主李某，将物品及时归还，整个处理过程没超过半个小时。据了解，失主李某的孩子患病急需做手术，他四处奔波才筹借到手术款。当天，由于心慌意乱，他在下车时不小心把挎包丢失，里边放的正是刚借来的费用和孩子的病历，幸好被执行巡逻任务的民警及时发现。

● 主动担当保安全

为不断增强解决人民群众难题的主动性和预见性，青年突击队将被动等待群众求助，转变为主动发现问题，帮助群众，切实保障群众的利益。

“闺女，谢谢你，多亏了你，这些钱转回来了。”王阿姨向正在开展反诈骗宣传的张政连连道谢。10月4日，正值重阳节，青年突击队1组组长张政率领队员在公园开展重阳节防范养老诈骗宣传活动。他们根据典型案例设计了紧贴生活实际的展板，向群众发放印有反诈宣传标语的小礼品，吸引了不少群众，尤其是老年人驻足观看。

为进一步提高群众的法律意识和防范意识，他们创建了“龙湖警务便民普法群”，把群众请进群，对群众提出的涉法问题由各专业警种民警进行解答。王阿姨在手机上看到“举行某网络大赛”活动的宣传，上面有“转入相应资金可在大赛结束后分红”的内容，一时冲动向对方账户转了3万元，之后觉得不妥，就在群内请专业民警帮助辨别真伪。在确定这是诈骗信息后，在民警的指导下，王阿姨及时将资金转出，避免了财产损失。

仅重阳节当天，张政他们就发放宣传图册近2000份，解答群众咨询500余次，帮助近百人下载了“国家反诈中心”APP，宣传效果极佳。

● 连接群众暖民心

“有了这个群，大家伙儿都方便了，最新的政策里面都有。”“这里面还能及时和民警沟通，这下小区改造没地方停车的问题知道找谁解决了。”在经开区世纪大街某超市门口，一群居民正在热烈讨论着“护航世纪微信群”，这个由青年突击队第17组民警最新建立的群众联系微信群，吸引了不少群众，尤其是老年人驻足观看。

举行。随着“老区义警”工作模式的逐渐成熟和队伍的不断壮大，在原有基础上，阜平县成立了“老区义警”协会，设立了“蓝马甲”治安志愿者工作站、城关派出所群防群治工作站、阜平“帮大哥”警调衔接室。这天，阜平县公安局治安大队邀请医生对“老区义警”进行急救知识培训。如何对被救援人员健康情况进行判断，如何给病人进行心肺复苏术，大家认真记录，根据医生的教授操作。“‘老区义警’队伍有规模，也要更专业。”“老区义警”协会会长赵宝利介绍说。随着他的讲述，记者了解了9月17日民警、义警合力寻找一位走失老人的过程。

92岁的刘大爷家住半沟村，9月17日8时左右外出，眼看天要黑了还没回家，家人着急了，报了警。18时左右，城关派出所接到报警后，一面安排民警辅警调取公共视频，一面分两路沿街寻找。赵宝利闻讯后，在“老区义警”微信群里一招呼，大家立马响应，一起帮助寻找老人。在大家共同努力下，18日早晨7时左右找到了蜷缩在野外草丛里的老人。原来老人迷了路，找不到家了。在确定老人身体无恙后，大家把老人送回了家。

“‘老区义警’这支队伍来自群众、服务于群众，来自阜平各行各业，目前已达3500余人，分布在13个乡镇协助派出所开展工作，成为党委政府和公安机关开展基层治理的一支重要辅助力量。”阜平县副县长、公安局局长熊锦望介绍说。“党的二十大报告为社会治理创新描绘了清晰的路线图。我们将不断完善，探索出一条与阜平发展相契合的基层治理新途径。”



图为民警和义警走进社区宣传防范电诈知识。

目的就是给群众提供更便利的服务。

青年突击队第17小组民警在执行巡逻防控任务时，通过微信群延伸巡逻触角，建立了“互联网+巡逻”新模式，发挥市局机关警种优势，联合属地派出所、警务站、交巡警入驻，将辖区广大居民、学校、商户邀请进群，进一步增强事态感知力，提升为民办事效率。

民警在街上巡逻时，及时发现梳理辖区情况，其余时间则在网上开展宣传告知和普法宣传教育，交巡警部门定期发布“两公布一提示”和车驾管服务信息，派出所发布对接证照办理最新要求，一方面通过互动，了解辖区实际情况，做到早发现、早介入、早化解；另一方面在解决问题的同时广泛征集各类线索，开设举报通道，提升警民联动效应。

邯郸市公安局青年突击队巡逻民警坚持为民服务、深入工作，积极解决群众实际困难，用每一刻坚守展现为国为民的使命情怀，每一个脚步丈量为民服务的责任担当，持续保持高昂的工作热情和旺盛的战斗力，守护着群众的安宁。

当好群众平安“守护人”

□ 田春雷 高佳琪

街面巡逻、维护治安、服务群众……10月24日6时30分，天还未完全放亮，张家口市公安局桥西分局特巡警大队大队长戴富春已经和同事开始了一天的工作。

“停下车，看看这位老人有什么需求。”在一个路口，看到前方有老人招手，戴富春赶快让同事停下询问情况。原来，老人要问路。耐心地给老人指路后，戴富春又和同事继续前行。

“戴警官，巡逻呢？”巡逻路上，不时有认识他的辖区居民主动和他打招呼。“有时候，同样的问题，一天要回答好几遍。大家常说，我们的工作有‘三费’——费嘴、费鞋、费腿。”戴富春笑着调侃道。今年48岁的戴富春从警27年来，一直扎根基层，在平凡岗位上作出了突出的成绩，先后获得全国优秀人民警察、全国公安系统二级英雄模范等荣誉。

戴富春经常说：“人民警察为人民，为群众排忧解难是我们的天职。”无论是在110接处警中，还是在街面巡逻中，只要遇到有求助群众，他都会停下脚步，耐心倾听群众困难。“心中有责任，脚下有力量。”这是戴富春在工作日志中写下的一句话，也是他带领队员们拼搏奉献、护航冬奥的行动指引和精神写照。2022年北京冬奥会、冬残奥会期间，戴富春坚守崇礼高营检查站安保一线，历经73个日夜夜的奋战，带领检查站全体民警辅警圆满完成冬奥安保任务。

10月16日党的二十大隆重开幕，戴富春在工作间隙，收看了开幕会。聆听了总书记的报告，他心潮澎湃、感触颇深。他说，近些年，国家发生了翻天覆地的变化，各方面取得了巨大的进步。作为一名基层民警，他切实感受到了人民生活越来越幸福、社会越来越安定。

几天来，戴富春和同事们一直在关注大会的报道，他说：“党的二十大胜利闭幕了，我要认真学习领会大会精神，时刻牢记党的宗旨，鼓足劲头把工作做好，更好地服务辖区群众，守护辖区平安。”

承德公安“三送”活动 温暖基层一线警心

河北法制报讯（唐东旭）10月以来，承德市公安局先后两轮次组织送教送医送温暖活动，让基层一线的民警辅警切身感受到了关心关爱。

一线突发事件多，加强警务技能演练能有效减少伤亡。为此，承德市公安局组织警务实战教官把技战术送到了一线执勤岗位，教官现场讲解车辆查控相关内容，现场讲解警械使用。

基层一线工作压力大，民警辅警身心健康极为重要。为此，承德市公安局组织急诊医生和心理咨询师深入一线，送去了民警辅警需要的急救知识和心理健康常识，市医院急救中心医生现场为民警辅警讲解心肺复苏相关知识，心理咨询师通过多种方式缓解民警身心压力。

秋已深，夜更冷，坚守在执勤一线的民警辅警让领导愈加牵挂。市县公安机关党委班子成员带着慰问品，带着表彰喜报来到基层，把关心关爱和鼓舞激励送到了一线。

通过“三送”活动，民警辅警的安全理念、实战技能得到了有效提高，身心紧张状况得到了缓解，为执勤工作提供了有力的精神动力和实战保障。

衡水超120万辆电动自行车完成上牌

河北法制报讯（郭建博）自今年5月1日电动自行车集中登记上牌工作开展以来，衡水市公安局交警部门加班加点，周末、节假日不打烊，推出多种多样的上牌服务。他们设置固定登记上牌点，方便群众“网上办、就近办、便捷办”，进单位、进社区、进企业，“流动服务队”走村入户，上门集中开展登记上牌服务，受到群众欢迎。截至目前，全市累计上牌120.7877万辆。

按照部署，衡水市电动自行车集中登记上牌工作10月31日结束，届时，将停止对《河北省电动自行车管理条例》实施前购买的电动自行车办理登记注册和号牌发放业务，自11月起严管无牌电动自行车上路的交通违法行为。

“上牌不仅促进规范管理，还防盗。”交警在介绍电动自行车上牌工作时表示，为电动自行车上牌不仅能规范管理，还能防盗，此前就有多名车主通过车牌找回了被盗车辆。

省厅编审：杨江龙 0311-66990802
副编审：张建林 0311-66990808
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：章彤华 15131450199
刘帅 18032890055
编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfbzbgazz@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

本版责编：章彤华